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Merre fordul a politika egész 
Európában?

Irta Schandl Károly dr., földmivelésügyi 
államtitkár.

Mikor a háborúnak vége lett, 
mindenfelé azt hallottuk, hogy balfelé 
megy világszerte a politika. Csakugyan 
úgy is volt. Még a higgadtabb elmék 
is arra számítottak, hogy a szocializ­
musé a jövő. Hogyis ne? Hiszen a 
tömegek borzasztóan le voltak rongyo­
sává, milliók éheztek és a háborúban 
kifáradt az egész világ. Az elégület- 

I lenséget könnyű volt kihasználni a 
szélső szocializmus agitátorainak, mert 
a császárok és királyok üzentek meg 
a háborút. Már pedig azt nem lehetett 
tagadni, hogy a nagy nyomorúságot 
a háború hozta magával. Persze ana 
ilyenkor nem gondoltak, hogy — ha 
minden ország köztársaság lett volna 
_ ez a világháború akkor is kitört 
volna. Úgy lehet, még előbb kitört 
volna. De a szenvedélyek tombolása 
idején nem szoktak gondolkodni az 
elkeseredett emberek. Könnyű volt a 
dolguk azoknak, akik a régi világot 
szidták a nép előtt s uj világot Ígér­
tek nekik.

Azt sem lehet csodálni, hogy épp 
a vesztes országokban mentek a dol­
gok legszélsőbben balra. Elkeseredé­
sében követ el legveszeüebb dolgokat 
az egyes ember is. így jártak akkor 
a nemzetek is. Oroszországban bolse- 
vizmus viharzott végig véres özönnel, 
Magyarországot kalandor lázadók ural­
ma után bolsevizmus pusztította, Bul­
gáriában agrárszocialista diktatúra lett 
úrrá, de Ausztriában és Németország­
ban is a szocialista pártok jutottak 
többségre. Többé-kevésbbé a semleges 
államok kormányrudja is a szocialista 
pártok kezeibe jutott. Norvégia, Dánia, 
Lengyelország, Hollandia, Svédország 
kormánya részben vagy egészben szo­
cialista volt. S ki ne emlékeznek azokra 

Q it kísérletekre, amelyek Bajorországot, 
Szászországot, Ausztriát es Berlint is 
a kommunizmus karjaiba akarták 
lökni? Csak véres harcok árán mene­
kült a Németbirodalom is a vörös 
rémuralomtól.

A nép azok »tán ment, akik a 
legtöbbet Ígérték. A beteg Európa a 
sokat Ígérő szocializmus kezébe jutott.

Azóta négy év telt el. Nézzünk 
csak körül, mi történt és mi történik? 
Akkor meg a józanabbak arra gondol­
tak, hogy balra es balra megy a vi­
lág, De nem igy lett. A szocialista 
farsang nem sokáig tartott. Az igeie­

tekkel elámított nép eleinte idegesen 
várta a jobb világot, de később kiáb­
rándulva látta, hogy még rosszabb 
sorsra jutott az u; virtsaft alatt. Eljött 
a katzenjammer. Látta a kiábrándult 
tömeg, hogy még rosszabbul megy 
minden. A drágaság nagyobb lesz, a 
munka megáll és a nélkülözés növek­
szik. A rend felbomlott, már pedig e 
nélkül nincs termelés, de nincs állami 
lét sem. Hiába van szabadság és jog, 
ha nincs kenyér és megélhetés. A 
szabadságból és a jogból nem lehet 
jóllakni. A kenyérhez munka, a mun­
kához rend es tegyelem szükséges. 
Rend és fegyelem pedig ott van, ahol 
a tekintélyeket tisztelik, ahol az értel­
mesebb embereket megbecsülik s ahol 
a szájhősködés helyett a törvény pa­
rancsol.

Ez a belátás lett úrrá a félreve­
zetett tömegeken és megindult a jobb- 
rafordulás a politikában. A vallás és 
a haza fogalma újra tiszteltekké lettek, 
mert a honpolgárt kötelességtudás 
alapja a vallásosság és a hazafias 
gondolkodás. A szakszervezeti terror 
helyebe itt is, ott is a törvény s a 
honpolgár! jogok tisztelete lépett. A 
nagyszájú, de tudatlan emberek he­
lyébe, akik a felfordulás idején a kor­
mányrúdhoz jutottak, megint szakava­
tott és komoly emberek kerültek.

Magyarország volt az első, mely 
lerázta magáról a szélső baloldali 
rémuralmat és keresztény nemzeti 
alapra helyezkedett: _ visszaállítva az 
ezereves királyság intézményét. Auszt­
riát a szocialista kormányzás szinten 
teljesen az örvénybe juttatta, mig végre 
a választásokon a nép a keieszteny 
szocialistáknak nem adott többséget s 
a jobboldali (keresztény) kormány 
Seipel prelátus vezetése alatt teljesen 
helyreállította a rendet, sőt az osztrák 
gazdasági eletet is. Egy a papok kozu 
mentette meg tehat Ausztriát, akiket 
a szocialisták csak gyalaznalc a tömeg 
előtt. De menjünk tovább. Hollandiában 
a keresztény nemzeti párt jutott nagy 
többségre s a baloldal , alig ynpo 
néhány mandátumot. Svedotszagban 
ugyancsak lemondott a szocialista 
kormány. Németországban legjellem­
zőbb esete történt az átalakulásnak. 
A szocialista part maga kénytelen volt 
bevallani, hogy nem ért a kormány­
zás hoi es egy gyárost, egy polgári 
közgazdászt hívtak meg kormanyala- 
Másra Cuno miniszterelnök szemé­
lyében, aki a jobboldali - nemzet, 
— partok bevonásává! alakított kor
mdnvt.

Angliában a konzervatív — a 
jobboldali — párt óriási győzelmet 
aratott, mig a liberálisok Lloyd Geor­
ge vezetésével csúf kudarcot vallottak 
a választásokon. Franciaországban a 
nemzeti irányzat erősebb, mint valaha 
és az uj választások óta csak törpe 
kisebbség a szocialisták pártja.

Még nagyobb csapást mért a 
szélső balpártokra, de főleg magára a 
szocializmusra az olasz nemzet erelyes 
talpra-állása. Olaszország már a kom­
munizmus küszöbén állott, A vörös 
terror nyomasztóan tombolt az egész 
országban s a kommunisták több város 
uralmát a kezükben tartottak. Ekkor 
támadt egy nemzeti vezér váratlanul 
Mussolini-ben, az egyszerű újságíróban, 
aki meggyülölve a szocializmust, mert 
belelátott rejtekeibe, hogy hazáját 
akarja megölni: hadat üzent a szoci­
alizmusnak és fegyveres ellentállásra 
szólította híveit : a fasoistákat. (Fas- 
cesnek hívták a régi római birodalom­
ban azt a vesszőnyalábot, amit a lik- 
lorok az államfők — consul ok 
előtt vittek. Ez a fasces az államha­
talmat, az állam tekintélyét jelentette.) 
Mussolini az állam tekintélyét akarta 
helyreállítani s kibontva a nemzeti 
zászlót, alája hívta mind, akik a fron­
ton harcoltak a hazáért. A polgári bá­
torságot szólította életre s gyújtó be­
szédeket mondott O! aszói szagszerte. 
A halas leírhatatlan volt. A iascisták 
tábora nőttön-nőtt s a leketeinges 
szervezetek fegyveresen csaptak össze 
a szocialista-kommunistákkal. Mind 
erősebb lett a harc, a szocialisták álta­
lános harcot hirdettek. Ezt a iascisták 
fegyveresen törték le. Majd Mussolini 
látva a kormány gyengeségét a szoci­
alistákkal szemben, félmilliónyi táborát 
talpraállította s átvette Olaszország 
kormányzását. Olaszországban a leg­
szélsőbb jobboldali párt kormányoz 
azóta s Olaszország virágkorát eh a 
nemzeti öntudatnak!

Az olasz fordulat még jobban meg­
erősíti azt az irányt, mely a nemzeti 
és keresztény eszmék fele, a falu 
népének régi szent ideáljai felé vezeti 
az emberiséget. Csak még Oroszország 
van hátra; ott is sorvad már a vörös 
diktatúra. Az átalakulás — nyilván — 
ott lesz a leggyökeresebb. Az _ orosz 
nemzet bosszúja méltán bünteti majd 
irgalmatlanul hóhérait.

Elmondtuk ezeket, hogy mindenki 
lássa, merre fordul a politika világ­
szerte s mennvire elmúlt mar a tol - 
forgatások, a szocializmus és a dema­
gógia ideje.
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Újabb megvilágítás.
A múlt vasárnap politikai gyűlésein 

ismét szóba került a külföldi kölcsön ügye. 
A kérdésben a legfigyelemreméltóbb kijelen­
téseket Teleki Pál gróf tette Szegeden. Tele­
kinek a véleménye nem lehet a magyar tár­
sadalom részére illetéktelen, mert hosszú, 
nehéz hónapokon át miniszterelnöke volt az 
országnak, Így tág terepe nyílt arra, hogy a 
dolgok mélyére tekintsen s a múltat ismerve, 
a jelenről is szakavatottan beszélhet.

Szegeden a külföldi kölcsönről szólva 
azt mondotta, hogy bűnt követ el az, aki a 
kölcsön felvételeiről olyan módon tesz emlí­
tést, hogy azzal a közvéleményt izgassa. 
Egészen bizonyos, hogy a kölcsönnek vannak 
feltételei s nagyon fontos kérdés, hogy a 
feltételeknek a kérelmező meg tud-e felelni. 
A fajvédő politikusok is elismerik most már, 
hogy az ország gazdasági talpraállitása érde­
kében kölcsön felvételhez kell fordulni s 
mégis, amikor ezt a kérdést a nyílt színen 
tárgyalják, olyan vehemens ellenzéki hangot 
ütnek meg, amelyik alkalmas arra, hogy az 
országot izgalomban tartsa.

Pedig miről van szó ? Ha a fajvédő 
politikusok jutnának a jelen körülmények 
között kormányzásra s az ország állapotán 
komolyan segíteni akarnának, egyetlen helyes 
ütjük volna kölcsönhöz folyamodni. Már most 
az n kérdés, hogy meg tudnák-e találni poli­
tikájukkal azt a megértést, amelyet Bethlen 
István grófnak sikerült elérnie a rendelkezé­

sére álló, aránylag rövid idő leforgása alatt?
Az a politika, amelyet a fajvédők ma 

hangoztatnak, nem alkalmas arra, hogy' a 
külfölddel az érintkezési pontokat felvehessék. 
A fajvédőknek egy kölcsönkérósi akciója a 
legnagyobb sikertelenséggel végződhetne s az 
ország züllene tovább feltartózhatatlanul a 
gazdasági lejtőn lefelé.

Teleki Pál gróf szegedi beszédére visz- 
szatérve most már megállapíthatjuk, hogy a 
fajvédők, politikai felfogásuk jelen stádiumá­
ban s az európai politikai élet jelenlegi struk­
túrájában nem rendelkeznek azokkal a krité­
riumokkal, amelyek egy sikeres külföldi akció 
lebonyolításához szükségesek Ezek hiányában 
nincsen megfelelő hitelképességük a külföld 
számára s ezek azok a momentumok, ame­
lyekre gróf Teleki Pál Szegeden célzott: 
hogy a kölcsönnek vannak feltételei.

Ezeknek a feltételeknek ma Bethlen 
István gróf személyében s kormányzati poli­
tikájában birtokosa, amik elegendők a köl- 
csön-adók számára. Nincsen itten szó semmi­
féle. újabb politikai garanciák kéréséről és 
adásáról s amennyiben ezek szóba kerülhet­
nének valaha, ezt csak olyan körülmények 
között történhetne meg, ha a kölcsönt kérők 
olyan politikai felfogás színteréről kerülnének 
ki, akiknek a hitelképességében és feltétel­
adásában már elejétől kezdve nem bíznának 
Ezzel az európai felfogással minden okos 
politikusnak számolnia kell.

Mint ahogy az a kereskedő sem szá­

míthat hitelre, akinek a hitelképességében 
gyanakszanak, egész természetes, hogy ez a 
nemzetek életében is igy van. Teleki Pál 
gróf okos fejtegetései érdemesek arra, hogy 
a közvélemény foglalkozzék velük s jól meg­
fontolván őket, igazat adjon azoknak.

A Széchenyi-Szövetség köz­
gyűlése Szegeden.

Schandl Károly államtitkár nagyszabású 
megnyitó beszédet mondott.

A szegedi népfőiskolái Széchenyi-Szö- 
vetség közgyűlése és a Széchenyi-Szövétségek 
kongresszusa ez évben is Szeged ünnepévé 
avatta az elmúlt vasárnapot. Az ünnepségre 
még szombaton leutazott Schandl Károly dr. 
államtitkár Héjj Imre dr., Bodó János nem­
zetgyűlési képviselők, Reiter Antal és Váradi 
József kíséretében.

A "közgyűlés a zsúfolásig megtelt városi 
közgyűlési teremben 10 órakor kezdődött. 
Schandl Károly államtitkár elnöki megnyitó­
jában Széchenyit állította oda példaképen 
nemcsak a gazdaifjak, de az egesz gazdatár­
sadalom elé. Meggyőző ekesszóllással kifej­
tette, hogy miként Széchenyi, úgy az ő nevét 
viselő szövetség is az evuiiciót fölébe helyezi 
a csak rombolni tudó revo'uciónak. Baj az 
— mondotta, — hogy mindenki csak folyton 
jogokat követel és gyakran megfeledkezik

A

Székely vagyok.
Nekem az Alföld nem édesanyám,
De oly szerető mostoha,
Ha bölcsőm nem Erdély ringatja,
Ha a vérem nem volna szittya,
Hogy nem tiszai kun vagyok, talán 
Nem tudtam volna meg soha . . .

Mint apró s.rdiVetlen gyermeket
A róna ki biere ölelt
Partján a szép magyar Tiszának,
Jólet nevelt, került a bánat.
S hogy a gyermekből nótás ifjú lett:
Csak a rónáról énekelt.

De láng csapott fel napkelet felől 
— Sohsem felejtem a napot — 
Menekülők sűrű csoportja 
Erdély vesztének hírét hozta:
Azt hittem, hogy a fájdalom megöl 
S éreztem, hogy székely vagyok.

V. M. P.

A detektivkiráiy.
— Elbeszélés. — (2)

A detektivkiráiy arcára fájdalmas kese­
rűség borult. Most, hogy ezt az imádott, 
kedves nevet egy idegen ember ajkáról ezzel

a „kedvese" szóval hallotta elhangzani, föl - 
viharzott benne a féltékenység, a remegő 
düh:

— Nos, hát igen, a kedvese ?
— Hogy kicsoda, azt igazán nem tudom 

még! Nehéz arra rájönni! Ismerik azok önt 
és igy óvatosak, persze, arra igazán nem 
számíthattak, hogy ön felől akár itt a háza 
előtt, a nvilt utcán is megcsókolhatják egy­
mást, hiszen ön nem törődik az ilyen cse­
kélységekkel !

— Kérem ! — szántott rá idegesen a pil­
lantásával Darlington a tinta! emberre. — ön 
az előbb társamul akart szegődni! Hát jó! 
Áll az alku! Én . . . fölfogadom önt, ha ne­
kem egy héten belül meg tudja mondani 
annak a férfiúnak a nevét, aki Mrs. Mydle 
kedvese ! Megértette ?

— A dolog kissé nehéz lesz, — vakar- 
gatta a tarkóját a fiatal ember, — mert mint 
mondám, nagyon óvatosak, érzik a detektív - 
szimatot! De megpróbálom !

Belecsapta a kezét az eléje tárult tenye­
rébe, azután meghajtotta magát és kisurrant 
az ajtón.

Mikor kívül volt, Darlington karbafont 
kezekkel egy darabig merőn nézte a perzsa- 
függöny n ;r.:t •. .mimlia egy rejtélyes bűnügy 
szálait keresné.

— iiiiii Ostobaságot tettem most! 
Vakon rabiztam magam egy ilyen gyerekre!

Nem így kellett volna tennem! Elvesztettem 
hidegvéremet, a józanságomat, amelyet eddig 
mindig megtudtam őrizni . . Persze, könnyű 
volt eddig . . . Eddig mindig n mások vagyona, 
boldogsága, élete forgott kockán, . . de most 
az enyémmel kegyetlenkedik a sots . . .

A keze rálendült a dohányzó taburetien 
álló fényképre, amelyről mosolygó, fitos orrú 
női arc nevetett le rá. Ledobta « képet, úgy 
hogy arcával az asztal lapjára hullott. Levél­
papírt vett elő a fiókjából és sebtében ráka- 
nyarintott néhány sort:

„Tisztelt uram 1 Hirtelen közbejött meg­
bízásom folytán egy hétre elutazom vidékre, 
addig ne is keressen a lakásomon. Egy hét 
múlva várom! Darlingion.“

A borítékra ráírta a detektivjelölt fiatal 
ember nevét és címét, azután elküldte az 
inasával a lakására. Az inasnak még azt is 
megmondta, hogyha bárki keresi, nincs itthon, 
elutazott, egy hét múlva jön csak vissza.

Másnap este odaült a maszkírozó asz­
talkájához. Fö'csettentette a kislámpást. A 
keze remegve tévedt rá egy fekete szakádra, 
meg egy csüngő, hatalmas bajuszra. Föl ra­
kosgat1 a magára.

— Hm ! Mordult föl belőle a szó. — 
M'ntha csak a pályám kezdetén állanék ! 
Egv dollárért nagyvárosi, apró szerelmi his­
tóriákat kibogozni !

Föltette a fekete pápaszemet az orrára.

Körös-Tiszti Brink R.-T. CsöngT

Pénzót még egy hétre is a Körös- Tisza Ba -kba helyezze el. Tőzsdei megbízásokat az nép elintéz.
I1" ' /sr,'t űi li- lefon értesítés.
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flrunvz és amerikai dublé iegvjgxjürük a legolcsóbb áron, dús választékban kaphatók, 
Régi, használt aranvjnemüt becserélek vag\? készpénzért magas áron beváltok.

Kämmerer Dezső, órás és ékszerész, Kossuth-tér

arról hotíV kötelességeink is vannak, különö­
sen a hazával szemben.

A magyar embernek egyik fűhibája, 
hogy mindenbe beleviszi a politikát és igy 
politikumot csinál sok olyan dologból, ami 
voltaképen gazdasági, illetőleg kulturális kér- 
dés- Kbbnl ered a másik főhibánk, hogy ná­
lunk a demagógia könnyen célt ér. F hibá­
kat be lm 1 ismernünk, hogy szembeszállhas­
sunk velük, kiküszöbölhessük őket és igy 
elfoglalhassuk a gazdasági életben is a ben­
nünket megillető pozíciókat. Gazdasági függet­
lenség nélkül nincsen politikai függetlenség. 
A magyar népfőiskolának, amelynek terjesz­
tését a szövetség fúc ?Íjának tekinti, az a fel­
adata, hogy megadja az eszközt, a tudást e 
cél elérésére, hogv a magyar földmivestársa- 
dalom ludasban is megerősödve, ne legyen 
többé kitéve álapostolok önző vezetésének, 
hanem maga intézhesse saját és a haza
sorsút. .

A-/ elnöklő államtitkár ezután ismertette
a fuldmivelésügyi és közoktatásügyi kormány­
nak azt a nagy távlatú kulturprogrammját, 
mely a mezőgazdasági ismereteknek a leg­
szélesebb néprétegekben való terjesztését 
célozza. Rámutatott arra, hogy a kulturális 
utón talpraálló és fejlődésnek induló magyar 
mezőgazdaságnak és állattenyésztésnek ugyan­
azt a vezetőszerepet kell elérnie a Balkán felé, 
mint amily vezetőszerepe Svájcnak van köz­
vetlen szomszédai között. A mindvégig egyre 
fokozódó lelkesedéssel kisért elnöki megnyi­
tója végén szívhez, szóló közvetlenséggel kérte 
különösen a ga daifjakat, támogassák a Szé­

chenyi-Szövetséget nemes törekvésében, melyet 
a legrövidebben igy lehet kifejezni: valláser- 
külcsi alapon és a nemzeti fejlődés irányában 
előre a hazáért.

Ezután Csúcs József főtitkár előterjesz­
tette nagy alaposságra valló titkári jelentését 
a szövetségnek az elmúlt évben kifejtett mű­
ködéséről.

Iléjj Imre dr. nemzetgyűlési képviselő 
kimutatta, hogy Széchenyi, illetőleg az ő taní­
tásai ma időszerűbbek, mint a saját korában 
voltak.

A Himnusz eléneklése után a közgyűlés 
egész közönsége kivonult Széchenyi szobrá­
hoz, ahol a verőfényes időben a hatalmas 
teret teljesen megtöltő közönség előtt Schandl 
Károly dr. államtitkár nagyhatású beszéd 
kíséretében megkoszorúzta a szobrot.

Délután az államtitkár megtekintette a 
gazdasági kísérleti állomást és résztvett a 
paprikatermelők egyesületének alakuló ülésén

Este G órára a kongresszusi tagok a 
szövetség barátaival együtt Széchenyi emlék- 
vacsorán vettek részt.

A „Hangya“ 
rendkívüli közgyűlése.

Október hó 21-ike nagy napja volt a 
csongrádi Hangya-szövetkezetnek. A néni 
hangos jelszavakkal dobálódzó, de a valódi 
faj és népvédelmet lassú, de biztos sikert 
arató munkában keresők zsúfolásig mcgtöl-

Keserü mosollyal nézett végig magán a tü­
körben. A kalapját behúzta a szemére és 
elment a színház kiskapujához. Az előadás­
nak épen akkor volt vége. A kapu alól ki­
szállingóztak a színészek. Már hallja is Mrs. 
Mydle csengő kacagásai, amelyik annyiszor 
melegítette fel öregedő szivét . . • valakivel 
jön . . . Vájjon ki lehet ? Itt vannak ! Egy­
másba karolva jönnek 1 Mrs. Mydle és az a 
fiatal ember ... n detektivjelölt . . . nagy­
szerű nj oiiiozó tehetség . . •

Utánuk lépkedett, hol elveszve a tömeg­
ben, hol újra fölbukkanva. Néha elhalászott 
egy mondatot a kacarászó, összebújó beszél - 
gelésből:

— Tudod, ha ez kiderülne , . . érde­
kessé tenne .. . óh, volt már olyan eset, 
hogy egy ilyen kezdő szinészembert, mint 
amilyen én vagyok, ilyesmi ragadott ki a 
névtelenség homályából . . .

— Szeretsz ? — csicseregte Mrs. Mydle, 
mikor egy sötét mellékutcába tértek be.

— Szeretlek 1 — szólt a férfi. — Most 
zavartalanul lehetünk együtt, a hires detek- 
tivkirály nem is sejt semmit, hogy is gyana­
kodna épen rám . . . tudod, láttam az arcán, 
hogy igen bántja az eset ... De éppen ideje 
volt, hogy ártalmatlanná tettem azt a 
vén szamarat . , . tudod, mindig féltem, hogy 
egyszer ránk ront . . .

Darlington megállt. Fekete pápaszeme

mögött könnybecsillant a szeme. Az utcán 
gonoszkodó szél surrant végig. Még hallotta 
a kacagásukat. Őt nevették, rajta mulattak. 
Hirtelen sarkon fordult és ellágyuló hangon, 
amelyen talán gyerekkora óta nem remegett 
sirás, halkan, keserűen, irigyen belesóhajtotta 
az éjszakába.

— Gyerekek !
Két nap múlva az ifjú eljött a detektiv- 

királyhoz, Darlingtonnak először ökölbe szo­
rult a keze. A szemében a visszafojtott ha­
ragnak egy lobbanása villant meg. Azután 
szelíd mosolyt erőltetett az arcára, szivarra 
gyújtott és az első füstfelhő után mosolyogva 
nézett •

— Barátom, mielőtt még beszámolna 
küldetéséről, ki kell jelentenem önnek, hogy 
nem használhatom ... én már kidentettem 
ezt a históriát . . . egészen érdektelen, szürke 
kis eset . . . igazán nem volt érdemes, hogy 
fáradjak vele ... De ön, ön fiatal ember. . . 
épen olyan rossz detektív . . . mint, nos igen. 
mint amilyen rossz . . . színész I

Mikor az ifjú kívül volt az ajtón, Dar­
lington fölkelt a pamlagról, odament a tükör 
elé A kezet vegighuzta öregedő, petyhüdt 
vonásain, a halántéka fölé boruló ősz hajte­
metőn és megbocsájtón azt mondta:

— Gyerekek 1
Nagyon örült, hogy legalább a detektív- 

hírnevét mentette meg. (Vége.)

lőtték a városháza tanácstermét, hogy meg­
vitassák városunk leghatalmasabb fajvédő 
intézményének üzletrész tőkefelemelésére való 
módozatait. Az üzletrészek értékének föleme­
lését a pénzügyi kormány amaz intézkedése 
tette szükségessé, mely a jövőben az eddig 
lenézett és magára hagyott szövetkezeteket 
a jegyintézet utján hajlandó mérsékelt ka­
matú hitellel ép úgy ellátni, mint a különféle 
pénzintézeteket. A jegyintézeti hitel a szövet­
kezet üzletrésztőkéjének összegéig terjed,

— Legfőbb szövetkezetnél az üzletrész- 
tőkeemelés úgy történt, hogy az eredeti üz­
letrész és a felemelt üzletrészérték között 
levő különbözeiét a tagok ráfizetéssel eszkö­
zölték. A csongrádi Hangya vezetősége lehe­
tővé tette, hogy az eredetileg 100, illetve 200 
koronás üzletrészeknek 1000 korona névér­
tékre való felemelése ne a tagok, de a szö­
vetkezet megtakarított vagyonának terhére 
történjen. Több mint 12 darab üzletrész föl­
emeléséről van szó. Ezzel a szövetkezet az 
üzletrészeknek 1000 koronára való fölemelé­
sével közel 12 millió koronát adott tagjainak.

A gyűlésen részt vett dr. Schandl Kárely 
földmivelésügyi államtitkár, a szövetkezet 
kezdeményezője, megalapítója és lelkes párt­
fogója, továbbá dr. Gasztelyi Nagy László, a 
Duna-Tiszaküzi Mezőgazdasági Kamara igaz­
gatója. — Greskovits József elnök távollétié 
miatt az elnöki tisztséget Greskovits Pál igaz­
gatósági tag töltötte be, ki megnyitó beszé­
dében a jelenlevő szövetkezeti tagok általános 
helyeslése és meleg rokenszenve között üd­
vözölte dr. Schandl Károlyt és dr. Gesztelvi 
Nagy Lászlót. — Az elnöki megnyitó után 
dr. Marton Imre központi kiküldött üdvözölte 
a megjelenteket s mindenkit magával ragadó 
és meggyőző szavakkal ecsetelte nemcsak a 
tőkeemelés szükséges voltát, de szövetkeze­
teinknek az áruellátás és értékesítés terén 
való hivatását is. Hogy milyen fontos fajvé­
delmet képez a szövetkezeti terményertéke- 
sités, arról a csongrádi gazdák az utóbbi 
hetek alatt, mikor a Futura intézkedése kö­
vetkeztében Hangya szövetkezetünknél szü­
netelt a gabona vásárlás, győződhettek meg. 
A Hangya vásárlása idején 2—3%; az utóbbi 
hetekben 10—12°/„ különbözet volt a tőzsde 
és csongrádi piac árkülönbözete. — Előadó 
szavainak hatása alatt a nagy számmal 
együtt levő szövetkezeti tagok egyhangúlag 
elhatározták az alaptőke felemelését és az 
alapszabályok módosítását. Gyűlés végén 
Greskovits Pál a közönség általános helyes­
lése közepette köszönte meg az előadó tartal­
mas fejtegetését és Schandl Károlynak meg­
jelenését. A fajvédelmet reális eszközökkel 
szolgáló gyűlés az államtitkár éltetésével ért 
véget.

Itt említjük meg, hogy Schandl Ká­
roly államtitkártól szerzett értesülésünk sze­
rint a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete leg­
közelebb megbízást ad a Hangya szövetke­
zetnek a borok vásárlására. Ezzel szőlősgaz­
dáink ama rég óhajtott helyzetbe kerülnek, 
hogy a nagy piaci áraknak megfelelően érté­
kesíthetik boraikat.

p i _1_ az őszi és téli idényre férfi és női
lulBffCI'KGZTGJ& ruha- és télikabátszövetek, barc- 
hetok, menyasszonyi és vőlegényi kelengyék nagy választékban 
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FIGYELEM!
Értesítem nagybecsű vevőimet, hogy raktáron vannak valódi francia (antilop) velúrok női a o ra minden 
színben, férfi télikabát- és öltönyszövetek. Úgyszintén női szövetek, sottis és csíkos több kimintázásban. Kana- 
vászok, zefirek és vásznak, ágyteritök, paplanok, barchetek, festők, téli nagy- és kis kendők valamint fejkendok gf

nagy választékban. (A tejpiacon.) CSATÓ SAN DO R ■SZOLID ÁRAK!
Csongrád kertészete.

A piactér parkosítása. — Az utcák és a 
környék fásítása. -- A csongrádi faiskolák.

Gazdasági és város-szépitő szempontok 
egyaránt azt ajánlják, hogy CKongrádol kert 
várossá fejlesszük. Örömmel figyeljük meg, 
hogy a kertvárossá fejlesztés programmja 
iránt, amelyért a Csongrádi Újság mái ismé­
telten síkra szállott, városunk vezetőségénél 
is mutatkoznak az érdeklődés jelei. Az elő­
készítő munkálatok már folyamatban vannak, 
sőt már a részletes tervek is elkészültek s 
most a polgármesternél várják, hogy mikor 
kerülnek a tanács elé

A részletes programm első pontja a 
Piac-tér parkosítása. A Piac tér helyére hosszú 

. fasorokkal áthasitott, de egyébként kanyargós 
sétányu angolpark kerül. Az ezüsttevelü cser­
jék mellett vérmogyoró bokrok piroslanak 
majd, a díszfenyők mellett vadrózsa fog 
virágzani a tervezet szerint. A Szenthárom­
ság szobor környékének komolyságát zár­
egységet alkotó, magas facsoportozat óvja 
meg, a honvéd szobor köré virágágyak, odébb 
pedig hátteret alkotó japán-akác és olaj-fa 
erdőcskék kerülnek. E szép terv megvalósít 
tásához elsősorban vízvezetékkel kapcsolatos 
öntöző berendezés és az egész parkot körül­
ölelő kerítés szükséges, ehhez pedig pár 
mázsa buzácskát kellene megszavazni a vá­
rosnak. A programm második, nevezetesebb 
pontja az utcák fásítása legnagyobbrészt nagy 
levelű juharokkal. Néhány utcát beültettek 
már az idén fiatal csemetékkel, de ezeknek 
a sorsa nyilván mutatja, hogy a szabad 
marhahajtást nemcsak elméiéiben, de gyakor­
latban sem lehet megtűrni városunkban. A 
vidék fásításában külön, de ma már megol­
dott probláma volt az árterület és a szikes 
vidékek fásítása. Az eddig kihasználatlanul 
fekvő árterületekre a bútornak különösen 
alkalmas és a nedves talajt jól biró, amerikai 
kőrist ültetik, a szintén parlagon heverő szi­
kes vidékekre pedig a pompásan mézelő 
japánakácból, a birs és mandula alanyra 
oltott gyümölcsfélékből telepítenek és az 
alkalmas fajú csemeték kiosztásával a gazdá­
kat is segítik, hogy ilyen irányban gazdál­
kodhassanak.

A város és a környék nagy szabású 
fásítását a csongrádi faiskolák teszik lehetővé. 
A vasúton túl a városnak két darabban kilenc, 
az államnak három és fél holdas faiskolája 
van. A közelmúltban, napfényes, szép, őszi 
napon látogatást leltünk a faiskolákban A 
lombjukat szomorúan hullató, nagy fák között 
vidáman és bátran sorakoznak az életerős 
csemeték. Van itt minden fajtából, szükség 
és lehetőség szerinti mennyiségben, összesen 
körülbelül 3—400,000 darab fácska. Különö­
sen szépek a mandula, a nagy levelű juhar, 
a vadrózsa és a gyümölcsfa csemeték, Itt 
várják az ezüst- és diszí'enyők, a filadelfusok 
és tamarixok, a spiriák és olajfák, hogy ki­
kerüljenek a piactérre, azaz a városi parkba. 
A gazdák között a jövő hónapban osztanak 
ki nagy mennyiségű különféle csemetét igen 
olcsó áron.

A faiskolában folyó munkálatokat Szász 
Artúr városi kertész vezeti nagy szakérte­
lemmel és ■ itka gondossággal. A Piac-tér

parkosítása is az ő munkája lesz. Rátermett­
ségének bizonyítéka a kedves Népkert, amely 
szintén az ő gondozása alatt van.

Budapesti tudósítónk jelentése.
Szászország birodalmi biztosa lemondott,

— Görögország alkotmányválság küszöbén 
áll. — Sajtos Samu szegedi pénziigyigazgató 
állásáról leköszönt. — Újévre kormánybiz­
tost kap a főváros. — Berlinben ma nem 
volt kenyér, egész Németország — harctér.
— Az oroszok 200 ezer púd gabonát indítot­
tak Drezda felé, hogy a proletárforradalom 
útját egyengessek — Meg a tél folyamán 
megkezdik a bankógyartást a Magyar Pénz­
jegynyomdában, melynek építkezése egymil- 
lióketszázezer svájci frankba kerül. — Nagy 
Emil igazságügyminiszter egyelőre marad. —

Legújabb.
A Magyar Távirati Iroda jelentése:

Szeged, nov. 3. érk. d. u. 6 ó.
A közvélemény a bankbizományosok 

könyveinek átvizsgálását követeli, hogy kik 
adtak a kontremin céljaira. A könyvek át­
vizsgálására megfogjak adni az engedélyt. — 
A német trónörökös Sziléziában tartózkodik, 
szeretne családjához menni. — A német sze- 
paratistak kikiáltották a rajnai köztársaságot. 
— A népszövetségben egy egyezmény jött 
létre, mely szerint a határvizsgálatot egysze­
rűsítik. — A minisztertanács véglegesen dönt 
a földreformnovella ügyében s mindenkit ki­
elégítő megoldást kerestek. — Poroszország 
4 korosztályt mozgósitoit, mit a Lengyelor­
szág ellen mondott beszédekkel hoznak ősz- 
szefüggesbe. — A német birodalmi kormány 
kijelentette, hogy nincs módjában tovább 
áldozatot hozni a jóvátételi dologi szállítások 
ügyében. — Az ügyvédi kamara nem engedi, 
hogy nő is legyen ügyvédjelölt. — A minisz­
tériumokban 4 évre szóló takarékos munka­
tervet készítenek, hogy az antant-bizottság 
tagjainak könnyű áttekintése legyen Magyar- 
ország helyzeterői. — A budapesti főkapi­
tányságot értesítettek, hogy Pragaban Patkós 
Emma 50 ezer szokoli sikkasztott es Buda­
pestre szökött. — Időjárás: Jenyeges változás 
nem várhaló, később hősülyedes.

Korona 0 03 05 Búza (7ü klg. tisza- 
vidékij 89,000— 90,000, búza (76 klg. pest- 
vidéki) B8.O0U— 89,000, 79 kg. búza 91,500 
—92,000, rozs 58,500—09,000, arpa 62,000 
—64,000, zab 64,UÜO—67,000, morzsolt len­
gén 65,000—67,900, korpa (100 kg.) 35,500 
—36,500, repce 165,000-170,000, köles 76,000 
—80,000.

HÍREK.
Városi közgyűlés.

Csongrád rendezett tanácsú város folyó 
évi október hó 29 én d. e. 10 órakor tartotta 
ülését, melynek legfontosabb tárgya volt a 
létszámapasztással kapcsolatban végelbanás 
alá kerülő tisztviselők kijelölése vegeit egy

hat tagú bizottság kiküldése. A közgyűlés a 
bizottságot megválasztotta, amely még ugyan­
az nap délután 3 < rakor ülést tartott és nz 
ülésen magáévá tette Domokos István képvi­
selőtestületi tagnak a közgyűlésen kifejtett 
amaz álláspontját, hogy arra való tekintettel, 
miszerint a város szervei még megválasztva 
nincsenek, a bizottság a tisztviselőket nem 
jelöli ki, hanem a kijelölést csak a városi 
tisztviselők megválasztása után kívánja gya­
korolni, addig pedig az iratokat a belügymi­
niszterhez felterjesztette. Még több folyó ügy 
letárgyalása után a közgyűlés véget ért.

— Bőkezű adomány. Urbán Mihály hit­
tantanár — névnapmegváltás címén — egy 
szegény tanulónak, hogy tanulmányait foly­
tathassa, százhúszezer, az áll. polg. leányiskola 
Segitő-Egyesületének ötvenezer koronát ado­
mányozott. A bőkezűséggel nyújtott adomány­
ért méltó elismerés és hálás köszönet illeti a 
nemes adakozót.

— A budapesti lapok ára mától kezdve 
hétköznap 500 K., vasárnap GOO K. (vagyis 
200 K-val drágább.) A Csongrádi Újság ára 
egyelőre változatlan marad s csak a hó kö­
zepétől lesz több mindössze 50 K val. Az 
előfizetőket ez az áremelés erre a hónapra 
nem érinti.

— Testi sértések., Kócsó Károly Erki 
Szabó Józsefet bottal úgy megütötte, hogy 
20 napon belül gyógyuló sérülést szenvedett. 
— László Kókai Jánost szomszédjai, Gyer- 
gyádes János és Gyergyádes Antal civako- 
dásból kifolyólag megverték. Az. eljárás elle­
nük megindult. — Busa Imre gátőr unokáját, 
Busa Imrét Szepesi Sándor kőmivestanonc 
megverte Feljelentették.

— Csalás. Trombitás Mihály csanyte- 
leki lakos Kádár József csongrádi lakosnak 
átadott egy 100 ezer K-ást, hogy váltsa fel 
és fogjon "ki belőle 20 ezer K. cenzál-pénzt 
lóeladásérl Közben Lackó Lajos kádártól a 
visszajáró 80 ezer K-át elkérte, hogy Trom­
bitásnak átadja, de magának tartotta tneg. 
Ellene az eljárás megindult.

— Kihágás. Fodor András fuvaros ko­
csiját őrizetlenül hagyta. Lovai megbokro 
sodtak s ha egy csendőr meg nem fékezi, a 
temetőből jövő nagyobb tömegnek bizonyára 
nagy szerencsétlenséget okozott volna.

— Röntgen diagnostikai felszerelés-hez, 
Szentesen, a vármegyeház mellett saját vil­
lanyfény fejlesztéssel szereltem fel laboratóriu­
momat, mindennemű villany kezelésekre alkal­
mas készüléket, diatheriniát (hőátsugárzó 
készülék) és kvarclámpát állítottam be. Szerda 
és vasárnap kivételével naponkint 9—12-ig és 
d. u. 3—7-ig rendelek. Dr, Rabloczky Imre, a 
bpesti egyetemi központi röntgen-intézet volt 
tanársegédje, az Isonzó-hadsereg volt Röntgen- 
szaktanácsadója.

— Dr. Kállay Zoltán jogi szemináriuma
Budapest, Andrássy-ut 8. és Szeged, Pallavi- 
cini-u. 3. felelősséggel és biztos sikerrel Ré­
szit elő bármely egyetem és jogakadémia ösz- 
szes jogi viz.sgáira és az ügyvédi vizsgákra. 
Jegyzet-bérleti Rekapituláció I Minden felvilá­
gosítást szóval vagy levélben készséggel ad 
akár a budapesti, akár a szegedi igazgatóság.

— Csongrád népe a Hangyáért. Uj tagok: 
Szilaj Varga János 5, Szántay István, Szé­
nás! Rókusné, Szénási Erzsébet, Tösmagi

Hofherr-Schrantz es Clayton & Shuttlevorth, Magyarország elsőrangú mezőgazdasági gépgyárának gyártmányai j
vetögép, egyes és kettős ekék, lánc és togas boronák, répa és szecskavágók, tengeri őrlők |
68 morzsolok dildncioan rdktdidnion vannak es azokat d legolcsóbb ndpi áron árusítom. *_ ócska vörös és sárgarezet
bál milyen kis vdgy nagy mennyiségben, valamint használt mezőgazdasági gépeket a legmagasabb napi áron veszek vagy j 
becserélek, /irnviTv L _ t 'CSEH FAL, vaskereskedő CSONGRÁD.
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Eredeti '|2 Wattos villanyégők, villanyórák
S mindennemű villanyszerelési anyagok, varrógép, —kerék- j^rf’VTT A ö X7 T A TAG villanyszerelési és mechanikai mühelyé- 

gummik legolcsóbban szerezhetők be UÄU Vö ^en, Csongrád, Kossuth-utca 14. szám.

j®gr Nikkelezés, zománcozás a saját műhelyemben készül!
Vi'lairos csengők évi karbantartását vállalom, villamos világitásberendezéseket a legolcsóbban készítek. Költségvetés díjtalan.

Egy középiskolát végzett fiút tanulóul fizetéssel felveszek. «

P áralkatrészek,

Tánosné 1—1. Táborossy János 10, Tóth 
Rókus I Tóth János 2, Tary János 11, 
Tantucz Jánosné, Túri István, Takács Béla, 
Tóth János, Tary Jánosné 1—1, Tösmagi 
Rókus dr. Tóth István 2—2, Tösmagi Ró- 
kusne’ Tösmagi János, Urbaniczky P'erenc, 
ürmös Balázs 1-1, Ujszászy István 2 Uj- 
„4szv Sándor, Ujszászy Mária, Varga István 
(J*egenye-u.), Varga István (Hajóhíd), Vajda 
Péter 1 — 1, Viglássy János 2, Vikor József 
l Vikor Pál 10, özv. Vass Lajosné 2, Vajda 
István 5, Vikor Mihály, Vikor Farkas, Vikor 
lózsefné, Vikor Sándorné, ifj. Vajda Tarnas 
,__1 Vadász Mihály és neje 5—5, Wickl 
Friev'es 3, Wickl Frigyesné, vitéz Zentay 
Rezső 2-2, ifj. Zsiga Jánosné 1 ezer koro­
nás üzletrészszel.

_ Az Urania mal darabja: Kincs, ami
nincs' Romantikus vígjáték 5 felvonásban. 
Annus Mac Tavish könyvesboltjában az anlr 
auárius unokája, Mary az üzlet tengelye. Az 
ócska könyvek között ott tanyáznak az o 
kedvencei — egy fekete gida és Lóra a be­
szélő csodapapagály, aki cifrán lehordja az 
üzletbe nagy ritkán betévedő kundsaftokat. 
Jim az antiquárius fogadott fia is ott legyes- 
kedik a könyvek körül, de azzal az alatto­
mos szándékkal, hogy maga is gyarapítsa az 
eladhatatlan sajtótermékek számat, — tro 
akar lenni. Egy nagy ládát hoznak az anti- 
quáriumba s amikor kibontják, — a rende t 
regények helyett csupa szakácskönyvet tatai­
nak benne. Jimnek egy kalózregényt azonban 
mégis sikerül kihalásznia a tenger szakács- 
könyvből és sietve visszavonul vele, hogy 
elolvassa. Félóra múlva megjelenik az üzlet 
ben John Brent, néhai Henry Carlton üzlet­
társa és érdeklődik a tévedésből idehozott 
könyvek iránt. Brent elviszi a ládát, de otthon 
észreveszi, hogy a legfontosabb könyv, a 
kalózregény hiányzik. A regény közben Mary 
kezébe kerül, aki a lapok közölt megtalálja 
az elhalálozott Carlton levelét és egy eláso't 
kincsre vonatkozó térképei, amit az öreg 
unokájára, Wi lie Carltonra testál. Ekkor 
Mary a térképet már kivette s egy hét múlva 
nagyapja, Jim és Willie, az örökös kíséreté­
ben a Butterfield-farmra utazik, hogy közös 
erővel kiássák a kincset. Maryék csalódottan 
térnek vissza a városba. A háziúr közben 
felmondott nekik, ki kell hurcolkodmok a 
boltból. Az utolsó pillanatban azonban minden 
jóra fordul.

GAZDASÁGI TANÁCSADÓ.

Kertészet és méhészet,
(Folytatás.)

A liléiteknek az a sajátságos szo­
kása van, hogy mikor gyűjt, akkor egy es 
ugyanazon útjában csak egy fajta virágta 
száll. Így például ha reggel útra kél gyűjteni

és a legelső virág, amely figyelmét felkölti 
és amelyre rászállt, hogy egy kis virágport 
seperhessen össze kelyhében, rezeda vagy 
napraforgó volt útjában, akkor ugyanazon 
útja közben más virágra többé nem fog 
szállni, csak rezeda-virágra, illetve naprafor­
góra. Erről igen könnyen meggyőződhetik a 
laikus is, ha nyáron egy méhkas röplyuka 
mellé áll és a ki és bejáró méheket figyel­
mesen szemléli.

A kívülről érkező méhek között ugyanis 
több olyan méhet fog látni, amelynek a két 
hátsó lábacskáin apró akáemag nagyságú és 
körülbelül alakra nézve is olyan színes 
gömböcskék tapadnak.

Ezek a gömböcskék virágporból állanak, 
melyek a méh kefealaku szőrös nyelvével a 
virágok kelyhében összesepergetett és nyál­
lal és mézzel megnedvesitvén, gömböcskékké 
gyúrt és a hátsó lábain létező kis mélyedé­
sekbe, úgynevezett kosárkákba rakta és ra­
gasztotta, hogy hazavivén belőle magának és 
fiókái számára, ótel pépet készítsen.

Mélleslcg legyen szabad megemlíteni, 
hogy ezekről a szines kis gömböcskékről 
igen sokan azt hiszik, hogy viasz. Ez téves, 
mert a viaszt a méhek úgy izzadják. Ezt 
majd más helyen fogjuk bebizonyítani. Most 
hadd bizonyítsuk azt, hogy a méh egy-egy 
útjában csak egy és ugyanazon fajta virág­
ról hord.

A virágpornak t. i. különféle színe van, 
ahoz képest, hogy miféle virágból való. Így 
például a rezedáról igen világos sárga, az 
arankáról aranysárga, a szőlőről és aylant- 
husról zöldes-sárga, a vadgesztenyerol pedig 
vörös himport, a fehértől a sötétbarnáig és 
pirosig majdnem minden színben es szmar- , 
nyaiatban előfordul és mégis a méh kosár­
káiban látható gömböcskékben szín tekinte­
tében a legparányibb különbséggel sem lenet 
észrevenni, sem szinkeveréket, amiből min­
den kétséget kizáró módon az tűnik c=ak ki, 
hogy a méh egy útjában mindig egy és 

í ugyanazon virágról töltöget, kosárkáit Ezt 
I különben a górcsővi vizsgalatok meg hitele­

sebben bizonyítják.
Már ezen körülmény egymagában is 

elég fontos, hogy a kertészek a mehet meg­
becsüljék és talán egy kissé nagyobb figye­
lemre méltassák, mint aminoben ezen - 
miként az az előadottakból látható - a 
kertészetre nézve is rendkívülien hasznos 
rovarok ezen oldalról eddig reszesuhek.

Hogy nem minden virágnál jut szere­
pük a méheknek, az természetes, mert pld. 
a meleg házi növényeknél feleslegesek is 
lehetnek De már a magtermelesnel es 
evümölcskertészetben habozás nélkül merju.c 
Sitani nélkülözhetetlenek és rtin^!v^‘e‘- 
hozzájárulnak a termés javításához, követke­
zőkép a jövedelem fokozosahoz i .

(Vége.)

Anyakönyvi kivonat.
1923. október 22—29-ig.

Születtek : Lantos István, Boda Ilona és 
Teréz ikrek, Szőke János, Mészáros Erzsé­
bet, Boda Margit, Kacziba Margit, Bertus 
Anna, Sebestyén Julianna, Szetnerédi Mária, 
Német Margit, Szabó Rozália, Deák Imre, 
Kádár Imre, Tóth Franciska, Kása Ábel, 
Prunkl Éva, Fodor Rókus, Joannovics Mária, 
Táti Márton, Német András, Lévai Erzsébet, 
Gulyás Maliid.

Házasságot kötöttek: Eke Balázs Nagy- 
istók Annával, Forgó László Gyovai Margittal, 
Berkes János Szabó Bogár Erzsébettel, Gu­
lyás Ferenc Gyurkó Erzsébettel, Szabó Rókus 
Atkári Máriával, Pusztai Antal Bakai Fran­
ciskával, Keller Mihály Cselédes Varga Pi­
roskával, Csíki Csikasz László Starmann Má­
riával, Matuss József Erki Margittal, Sándor 
János Samu Ágnessal, Fodor András Gácsi 
Margittal.

Elhaltak: Forgó Erzsébet 94 eves. 
Szőke Erzsébet 6 napos, Samu István 2 
éves, Magyar Veronika 76 éves, Farkas 
György 81 éves, Kádár Rókus 2 hónapos, 
Szóke Ferenc 24 éves, Csépe János 37 éves, 
Deák György 6 hónapos, Vincze János 13 
napos, Kallai Mihály 58 éves, Csobán Rókus 
63 éves, Simon János 63 éves.Wran

bőven carnaubás, terpentindus a békebelinél is 
jobb minőségben készülő kiváló tisztító es konzer­

váló hatással bird cipőkrém.

20v9

BENES TESTVÉREK VEGYÉSZETI GYÁR R-T., GYŐR.

Helyesen válaszol

a takarékos és okos háziasz* 
szony, ha más kávépótlék véte­
lére akarják rábeszélni:

„Ne fáradjon !... En kávémat 
mindig csak a kávédarálóval el ­
látott

„Valódi Franck“-kai
főzöm. Csak azt adja nekem!“

-^cíckss

fiSE^lK66 cipőt viseljen!
Tartós, olcsó!

[elsőrendű kézimunka!

Kapható minden jobb divntómiizietben.
v ... , . i n \ \*h -v vádiéra;vei valódi.• Csak a talpon • ! i ' v W
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Kifogyhatatlan rovat.
Két ismeretlen ember száll fel a vonatba: 
— Adj Isten, bátyám:
— Mán indulni kék . . .
Nem tuggya ke, hun az a csozé, dilis

flam ?
— Igazán nem tudom.
Jelenleg tavai óta nem láttam.
— Hát vájjon a vetés hogy áll Cson- 

gorádon ? . ..
— No, nem mondhatom, hogy letikább 

igy vagy úgy, ez vagy az, ilyen vagy olyan, 
csakhogy nyilván hát ippeg, hogy hát no . . .

Egy borbély a házát renováltatta. 
Ebből az alkalomból a ház érintetlen részére 
a következő figyelmeztetést irta:

HIRDETÉS.
Mig a ház elülső része elkészül,addig 
a t. c. kuncsaftokat hátul borotvá­
lom. — Tisztelettel a burbélmester.

A járásbíróságon egy cinikus vádlottat 
vallatott az egyik biró.

— Ugy-e egy órát lopott Hogyan tör­
tént a dolog ?

— Hát, kérem, mentem a csongrádi 
vásárban és megláttam az órát s az is ment. 
Gondoltam, miért ne mennénk együtt ? . . .

Egy beküldött verset elrettentő például 
itt közlünk:

Engem úgy se arról biz én 
Nem szívesen irok,
Hogy a tőzsdén napról-napra 

’ Esnek a papírok.

Mert mit érek azzal én, ha 
Fenn a tőzsdén esnek,
Ha itt esnének, felszedni 
Mi nem volnánk restek.

Publikálás.
E rovatban hirdetések közlése 10szóig 1500 K, 
minden további szó 150 K.— Hirdetéseinket a-; 
egész megyében olvassák. Hirdetéseket felvesz 

a kiadóhivatal: Zöldkert-utca 2. szám.
A közlésdijak előre fizetendők.

EGY NAGYOBB GÉPGYÁR megbízásából 
mindenféle törött géprészeket, valamint 

törmelék kovácsolt vasat a legmagasabb napi 
áron veszek. Ifj. Makó András, kereskedő, 
Kossuth-utca 56. 3x3

Faszenet és tűzifát szállít
(román és cseh import, 
valamint belföldit) a 12v<

FASZÉNÜZEM R-T. BUDAPESTI 
V., Pannónia-utca 14. szám alatt.

1923.

P-OY UJ MÉRLEG, 300 kg. hordképességü 
CL eladó. Értekezni lehet Gózon Imrejer- 
ményüzletében, Kossuth u. 50. 2-2

Köszvény, csuz, rheuma,
szúrás, szaggatás, csontfájdalmak enyhí­
tésére évtizedek óta kipróbált legjobb szer
a Kriegner-féle RE PA RÁTÖR
Vérszegénység, idegesség ellen a világhírű 

TOKAJI CHINA VASBOR. 
Hölgyeknek legjobban ajánljuk a hírneves 
Kriegner-féle Akácia-szépitőszereket, akácia 
Krém, szappan és púder. Kapható minden 
gyógyszertárban. Egyedüli készítő : Krleg- 
ner-gyógyszertár Budapest, Cálvin-tér. — 
Postai szétküldés naponta. 8vl

ÜOKXlpÓl
kihelyezésre elfogad, Idejében feladott tözs 
del megbízásokat legelőnyösebben efiéktuál 
és vidéki megbízásokat pontosan teljesít a 
Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalma­
zottak Takarékpénztára Részvénytársaság 
Budapest, Vili., Rákóczi ul 76. sz., 1. e. 
Telefon: József 60—40, József 135—32. sz.

Sürgönyeim: COBDENBANK. 4v3

Felhívás.
A Hangya szövetkezet igazgató­

sága ielhivja a szövetkezet tagjait, 
hogy üzletrészkönyveiket, jubileumi 
üzletrészrészvényeiket az üzletrészek­
nek 1Ó00 koronára való felemelése 
ügyében, a szövetkezeti irodába sür­
gősen adják be. — Újabb szövetke­
zeti üzletrészek jegyezhetők. 4v2 
•ee®eeeeee®e®ee®®eeeeeeeeeeee®e

CSONGRAD VÁROSI

URÄNIA mozgószinház

Előadások : szombaton este pont 8 órakor, 
vasár- és ünnepnapokon délután pont 5, 

este pont 8 órakor kezdődnek.

Kincs, ami nincs.
Romantikus vígjáték 5 felvonásban. A 
főszerepben Mary Pickford amerikai film- 
müvésznővel, ki minden szerepét elragadó 
bájjal és kedvességgel alakítja. A darab 
egy amerikai városkában játszódik le az ame- 
kaiak eredeti szokásaival és erkölcseivel.

H E L YÁ RAK: Szombaton és vasárnap 
este : Erkély 1400 K , Fen tartott hely 
(4 utolsó sor) 1400 K., I. hely 1200 
K., 11. hely 800 K.

Vasár- és ünnepnapok délutánjain: Erkély 
1000 K., Fentartott hely 1000 K., 
I. hely 800 K„ II. hely 600 K. Csak 
vasárnap délután a tanuló jegy 10 éven 
aluli gyermekeknek 400 K.

Jegyek a pénztáránál az előadást 1 órával 
megelőzőleg válthatók.

Reklám-vetítések elfogadtatnak.

Bőrkereskedés
8v5

Szentháromság-tér 25. szám alatt. 
Talp- és felsőbőr, valamint kész 
cipőfelsőrészek állandóan raktáron 

vannak és a legjutányosabban beszerezhetők
Nyomatott a Sziiber-nyomda vállalatban.

Csongrádi „Hangya“
mezőgazdasági termény 

és gépraktár. 
3eg\jezzünk újabb Hangba 

üzletrészeket!
Gabonát a legmagasabb árban veszünk!

Fűszer-, vas-, kézmíí-, rövid- 
és norinbergi áru. 

Keresztény magyar írók, gazda­
sági, iskolai és tankkönyvek.

Előfizetés az Uj Barázda, A Barázda, Va­
sárnap cimíi lapokra és a Magyar Gazdák 

Szemléje cimti havi folyóiratra.

U \J ▼ \j v IX \.j Mi XV I)

314-es sz. „Hangba" központi 
áruelőleg pénztárfiók. rtruelő- 
leg betétekre 18 százalék kama­
tot ad minden levonás nélkül.
Olvassuk a „Hangya" újságot!

Budapesti tőzsdecég

vidéki képviselőket keres,
illetve vidéki tőzsdebizományosok 
vagy bankok képviseletét elvállalja. 

Ajánlatok : „AGILIS 636.“ jeligére Bokor- 
Benkő hirdetöirodíjába, Budapest V., 
Dorottya-utca 7. sz. kéretnek. 3—3

Értesítés.
Csongrád és vidéke nagyérdemű 

közönségének figyelmébe ajánlom, 
hogy

férfi- és gyermek-ruhát
a legújabb divat szerint jutányos 
áron és pontos kiszolgálás mellett

Kész ruhákból állandó nagy raktár! 
Ugyanitt egy tanuló felvétetik,

tisztelettel:

Cseh János,
úri és magyar szabó. 

Csongrád, Szivák-tér 14.Posiaátellenében

Hirdetéseket, valamint előfizetéseket a 
„CSONGRÁDI ÚJSÁG“ és az „UJ BA­
RÁZDA“ részére jutányos áron elfogad

Szilben J. Antal
CSONGRAD, KOSSUTH-TÉR 9.

Elvállal jutányos árszámi tás mellett 
báli és lakodalmi meghívókat, 

névjegyeket, falragaszokat, 
körleveleket, számoló- 

ésszórócédulákat, 
táblázatokat 

satöbbi.

i É&áie;

érér László kárpitosnál,
C

songrád, Erzsébet-utca 9. szám
.


